



获得一点成绩不是这支校园足球队的终点,但如何保证能让他们的梦想远航?

他们的热情,谁来继续呵护

足球教练高翔和他的建大足球队

本报记者 刘伟

借势而起,勇夺冠军

2015年6月,“恒大冰泉杯”第一届全国大学生五人制足球挑战赛东部片区赛,在山东建筑大学落下帷幕。在6省市12所高校的激烈角逐中,山东建筑大学脱颖而出夺得冠军,“之前在建筑大学历史上,还从来没有过这样的好成绩。”

从组建这支校园足球队,到这一成绩的取得,高翔用了仅仅几个月的时间,“2015年开始接手这支球队,在此之前,主要带高水平运动员。在建筑大学取消高水平运动员招生后,我逐渐转到了校园足球这块。因为校园足球能更好地提高学生身体素质,整体势头非常好,我个人也非常喜欢这项运动,两相结合,为好成绩奠定了基础。”

相比所斩获的冠军头衔,

高翔更看重校园足球对足球普及、提升学生身体素质方面起到的积极作用,“中国大学体育的现状是学生的身体素质越来越差,猝死事件时有发生。造成这种现状的根源,是他们从小学到初中再到大学,没有养成一种良好的锻炼习惯。初中、高中的时候,体育课基本上是放羊状态,老师不管,到了大学,老师只能通过校园足球的方式,来推进整个学生身体素质的提高。国家在大学推行校园足球的一个初衷,就是提高学生的身体素质。”高翔说,“教育部现在正在推行校园四级联赛,小学、初中、高中和大学,没有把大学排除在外,毕竟进职业队的孩子是少数,还要给那些拥有足球梦的普通孩子一个展现自己的舞台,既能学习好,还能踢好球。”

高翔表示,自己下一步的目标,是带领孩子们参加省内11人制足球赛,争取明年杀入决赛,“我一直觉得,一个学校的发展,同校园体育是紧密相关的。建筑大学本来以建筑为特色,如果以体育为切入点,照样能打出自己的品牌。”

“没热情,早就不干了”

毕业于足球名校济南七中,高翔从小就保有对足球的热爱,即便过了不惑之年,仍初心不改。作为最基层的校园足球参与者,高翔坦言,如果没有这份初心,压根就不会有今天这份成绩。

校园足球是份苦差事,高翔深有体会,“球队训练的所有装备,基本都是我一个人张罗的,学校只能提供场地。”学生以前的一些装备,都是高翔利用个人关系从朋友那里无偿拉来的赞助。目前的装备,则是校

教工足球队的老师,自发筹钱给学生买的。

至于训练时间,为了不耽误学生上课,高翔全部安排在了课外,“下午五点以后,我们开始训练。冬天天黑得早,我们就利用操场周边的几盏灯练,练到六点半或者七点。夏天,一般都是从五点练到七点。”额外的训练时间,不可避免地挤占了高翔同妻儿相聚的时光,“说到这里,真的很感谢我爱人,她42岁怀孕,去年刚刚分娩,我每天训练到七点,她没有一点怨言。”

为了备战五人制比赛,高翔没少自掏腰包,“那时候天很热,我们在户外训练,就我领着七个孩子。给孩子买水、买西瓜,都是我出钱,学校里给报销的那点钱远远不够。给孩子们喝水还不能太差,因为五人制比赛场上折返跑频率非常高,得给孩子补充一些运动饮料恢复体能。”

为了寻找场地热身,高翔还得拉下脸找朋友,“现在济南的室内足球场比较多,五人制足球踢得也挺好,我就通过关系带着孩子们参与一些室内足球的对抗赛。因为都是朋友关系,也就省去了一部分场地费。”

高翔坦言,如果不是打心眼里喜欢这项运动,自己真的不会这么付出,“没名没利,图啥呢?不就是喜欢嘛!”

校园足球需更多关爱

“国家提出了足球进校园的理念,但具体到每个学校,支持的力度其实很有限。”谈起接触校园足球这些年的感触,高翔说道,“如果有比赛,我希望手底下的孩子能够多去参加,学校也能够多举办一些相关的

校园组比赛。高水平组的比赛,毕竟只是少部分人在踢,还是校园足球的影响面更广,带动力也更强。”

在参与校园比赛的过程中,高翔最直接的感受是资金不足,比如差旅费,“因为建大是一所发展中的高校,经费原本就紧张,学校给予的支持自然比较少。我只是希望,学校和社会各界能够给予我们更多的关注、关爱。”

事实上,建大足球队所面临的问题,也是整个校园足球发展所面临的一个普遍性问题,说白了,就是要把校园足球落到实处,资金从哪里来?单纯依靠政府的补贴,显然不足以堵住巨大的缺口。资料显示,2014年以前,共有5600万元的校园足球专款分给5000多个校园,这样的分配好似“撒胡椒面”,要保证基层教练的待遇和球队的支出,效果不大。

在这种情况下,依靠行政拨款发展校园足球的模式,就必须换个思路。有人主张引进社会资源促进校园体育的发展,积极创造条件让财力雄厚的企业参与进来。有人以美国草根体育为例,在美国,平均每三个家庭就有一个人踢球,草根足球近些年来发展迅速,资金大多来自企业的支持。因为草根俱乐部是非营利性组织,企业上至银行下至餐馆都愿为他们提供赞助,这即可以抵税,又可以用这种回报社会、投资公益的方式宣传自己,因此大家都乐此不疲。

如何让中国企业参与,改变校园足球单纯依靠行政拨款生存,把草根足球变身多方共赢,这显然不是一朝一夕的功夫,更需要一个自上而下的长期探索。



去年获得冠军时队员们无比开心。

齐鲁晚报		◎分类广告 电话: 0531- 85196204 85196183 85196234
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门		
综合招商	招生培训	挂失声明
◆电子厂寻合作05374256555	◆法警学校聘招生代理 0531-88661516	◆卜丽丽遗失注册税务师证, 编号SW00116567,声明作废
◆丢失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报挂失公告网(www.qilw.com.cn)。点击“挂失公告网上支付系统”(位于首页中间,红色字体显示),点击后根据系统提供选项,填写姓名、电话以及刊登内容后,系统自动计算字数并结算,通过支付宝即可完成在线支付。		
国内创新材料 天衣混凝土抗裂防渗剂	国内创新材料 天衣混凝土抗裂防渗剂	国内创新材料 天衣混凝土抗裂防渗剂
诚招山东地 市独家代理 18905315963 王助理 18905319363 宋总	诚招山东地 市独家代理 18905315963 王助理 18905319363 宋总	诚招山东地 市独家代理 18905315963 王助理 18905319363 宋总
轻轻一擦 强力去污 不沾油强力洗洁巾		
批发零售 量多优惠 13561630568 刘 13573074205 黄		